

山当田种,林当园管

记者 吴苏

初秋时节,走进汉滨区关庙镇包湾村,路旁连片的核桃树已然硕果累累,佳木成林。由于地势较低,这里的温度相较于其他地区的要高上几度,青果盈枝的核桃树很快将迎来收获期,村民们难掩丰收的喜悦,看着硕大的核桃果实验上便堆满了笑。再有十余天,这些挂在树上的青疙瘩就能换成口袋里的“金疙瘩”,让村民的收成变成真金真银的收入。

然而今年以前,村民提起房前屋后的核桃树,却总是不以为然。“这玩意儿光掉果子,还没成熟就让虫子全糟蹋了,哪还能等到我们摘了去卖钱。管起来也麻烦,还不如砍了种别的。”这些消极的话语,总能在满地核桃掉落的时候从村民的言谈间听到。

负责管辖核桃产业发展的汉滨区林业局知道情况后,便派遣技术专家实地查看,针对核桃园病虫害泛滥,管理松散等问题,围绕“做优做强”核桃产业的发展目标,狠抓核桃园统防统治(提质增效)、市级、区级核桃园改造提升、创建市市区级园区、新建区级核桃园区的启动建设,抓好核桃品牌建设等方面的工作。为核桃增产,农民增收,奠定了良好的基础。

统防统治结硕果

而放眼全区,28.6万亩核桃产业的发展良莠不齐,在核桃树的管护中遇到的问题也不尽相同。汉滨区林业局干部罗发涛说:“我们通过对比研究,在核桃管护方面也积累了大量的经验,发现核桃的适生区还是在800-1200米左右,低于或者超过这个海拔就都不利于核桃的生长。为此,我们今年分别选取了低中高不同海拔的核桃园来进行试点实验,按照“园区申报、镇办推荐、政府补贴、突出重点、因园施策”的原则,选取了一批基础条件好、业主积极性高、经过管护能迅速取得明显成效的园区,通过采取科学合理的土肥水综合管理技术和合理高效的病虫害防控措施,提高核桃园单位面积产量,进而在全区推广,彻底扭转汉滨区核桃产业“有挂果无结果,有产量无质量,有面积无效益”的局面,切实增加群众收入,提振群众发展核桃产业的信心和决心,为乡村振兴工作作出贡献。”

在关庙镇包湾村,茨沟镇王莽村、西沟村,紫荆镇荆河村、中原镇杨柳村、叶坪镇桥亭村等不同纬度的山沟沟壑,到处都留下了汉滨区林业局干部调研考察的脚印,林业专家们针对核桃生长习性及其生物候特点,切实从整形修剪、施肥管理、病虫害防治等方面展开核桃提质增效综合培训会,40余场次。通过田间地头互动交流的培训模式,使得更多的果农熟练的掌握了核桃种植及管护技术。

实施具体措施的过程中,汉滨区林业局分别在23个核桃园区组建23支核桃专业技术服



务队150人,开展点面结合的技术培训30场次,培训人数600余人次;通过聘请西北农林科技大学研究员,市林技中心技术专家讲解,区局副科级以上领导包抓,派驻科技特派员开展核桃技术服务等措施,以核桃产业园区为抓手,全面开展以翻土施肥、整形修剪、病虫害综合防治、合理间作套种等关键技术措施,推动核桃园管理规范化、生产标准化,全面完成全区10000亩核桃园的统防统治工作,实现核桃园亩产干果100kg,亩均收入1000元的目标,持续稳定增加群众收入。

群众增收扩渠道

包湾村村民袁兴康就是核桃产业发展的受益者,今年42岁的袁兴康,在“十三五”期间被

认定为贫困户,由于爱人残疾,每日要照顾妻子的吃喝拉撒,多年来,他无法像其他人一样通过外出务工增加收入,就连种地都不能去远一点的地块,家中的生活捉襟见肘,日子过得穷苦潦倒。

在包湾村的核桃园统防统治之前,这里的1200亩核桃时常面临着颗粒无收的困境,尽管核桃相较传统农作物经济价值更高,但因为群众缺乏管护技术,核桃园始终无法为村民带来更好的经济收益。

汉滨区林业局将包湾村的核桃园纳入统防统治的试点范围后,袁兴康通过培训,成了园区技术服务队的成员之一,遇上核桃叶发黄掉落、青果发黑、枝干长虫等问题,他只消看一眼,就能发现症结所在,很快就能针对核桃的病虫害对症下药,让树上的果实安安稳

稳地长到采收季。

几个月下来,袁兴康不仅管护本村的核桃园,也时常被周边的村民请到园中给核桃树“问诊”,“核桃医生”成了致富达人,加上村上给他安排了公益性岗位,袁兴康家的日子肉眼可见地得到了改善。

作为庄稼人,村民对于农作物能否增收的敏锐性非同一般,在得知区上有办法能解决核桃树病虫害过多,丰产不丰收的困局后,村民皆一改之前的态度,积极学习技术方法,原本荒草满地无人管的核桃园一下变成了村民心中的“摇钱树”,林木被修剪的有模有样,地上掉落的果实显著减少。按照目前新鲜青果1.5元一斤的收购价,村民们仅通过核桃一项,便至少可以增收数千元。

富民产业焕生机

看到村民对核桃树由嫌弃变为了珍惜,包湾村两委班子成员、瑞润合作社负责人杨孝武也打从心底里觉得欢喜。

核桃是汉滨区发展林果经济的主导产业之一,也承载着汉滨区委、区政府巩固脱贫攻坚成果,实现产业振兴目标的寄望。在高瞻远瞩的产业规划中,全区从10年前就开始分区域种植核桃树,包湾村里蔚然成林的核桃园,是最早种下的那一批。经过几年的大面积种植,全区几十万亩良种核桃渐次开花结果,优良的口感也赢得了消费者的青睐,市场前景一片大好。

2014年,时任包湾村党支部书记的杨孝武带头成立了瑞润合作社,每年核桃成熟时,他便挨家挨户收核桃,再统一销售出去。在杨孝武看来,核桃不仅是生态产业,更是富民产业。“我们的核桃每年都不够卖的,外面的客户就爱吃我们这里的鲜核桃,有多少他们要多少,加工的干果也很受欢迎。特别是这几年产业发展的政策好,核桃线上线下两头销,卖的越来越好。只要产量上去了,我们就有信心让汉滨核桃走出大山,把产业做大做强。”

几年来,每每到了核桃采收季都面露失望之色的杨孝武,今年终于展露笑颜。“核桃树如今正是到了盛果期,按照林业局教的方法来管理,今年的虫害明显减少。现在村民愿意学技术,相信明年的产量还有提升,我也不愁没有核桃收了。”

未来,全区40余家核桃种植合作社都将因新的管护措施、新的发展策略而受益,辐射带动上万农户增收。在汉滨区林业局的规划中,本月底,还将以“小核桃、大产业、促振兴”为主题开展系列活动,红仁核桃、米核桃、薄壳核桃等品种各异的佳果,届时将以籽实饱满的模样成为汉滨林果产业当之无愧的“明星”,指引带领着更多的老百姓走上核桃铺就的“致富路”。

汉滨区:绿水青山日日新

通讯员 李德朝 匡世友

汉江水域全面禁捕,汉江中心城区禁止洗涤,无人机空中巡逻……这是汉滨区深入开展“蓝天、碧水、净土”行动,打出的一套共保联治“组合拳”。

去年,汉滨区被评为2020年度全市污染防治攻坚战先进集体。今年以来,该区乘势追击,紧盯空气质量优良天数不少于325天的目标,在“常态长效”上下功夫,压实责任链条,加强治理管护,引导群众文明祭祀,扩大烟花爆竹禁放区域。常态化落实秸秆、垃圾禁燃督察巡查,规范餐饮行业油烟治理100余家,完成省委大气污染防治督查9个反馈问题整改销号。

同时,压实河湖长主职主责,建立“河长湖长+警长+检察长+法院院长+督查长+护河员”的“五长+一员”工作协作机制,推动河湖“清四乱”、强化河湖岸线管控,提升河湖管护水平。今年上半年,解决历史遗留问题10余件,清理堆体10余万方,拆除月河五里段残存断桥150余米,清理残存过河便桥3处、水泥桥墩200余方、水泥管件200余根。全区流域地表水水质优良率达100%,汉江出汉滨断面稳定保持Ⅱ类水质。

去年以来,全区累计争取到水源地整治、污水治理、大气污染防治等项目资金4746万元,筹划包装月河、高坪河流域污染治理等建设项目11个,计划投资27110万元。高坪河重金属污染治理项目全面完成,五里、张滩镇水污染防治项目污水收集管网建设有序推进。

数据显示,今年1至6月份,汉滨区加大《安康市汉江流域水质保护条例》执法力度,严厉打击各类环境违法行为,下达整改通知书40余份,立案处罚5件、罚款15万元,用高质量的执法守牢环境底线。

汉滨区张滩镇:

安康“投资热岛” 城东“中央新区”

通讯员 汪洋 李靖



隶属于汉滨区的张滩镇,地处汉滨东部,东与石梯镇、关家镇接壤,南与县河镇毗邻,西南与新城街道为邻,北与关庙镇接壤。辖区东西最大距离15千米,南北最大距离8千米,总面积51.5平方千米。属典型的城乡结合部,316国道和十天高速穿越而过,境内路网交汇相连,交通十分便利。

汉滨区张滩镇新一届党委、政府提出:建设安康“投资热岛”,打造城东“中央新区”。



今年是“十四五”开局之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年,新一届党委、政府接过历史接力棒,顺应时代要求,结合镇情实际绘制了“高质量发展、高效能治理,全面开启张滩跨越式建设新征程”的美好蓝图。提出了“1234”的工作思路,即:围绕1个引领“以党建为引领”;突出2项重点“以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接和城东建设征地拆迁与环境保障为重点”;坚持3个持续“以持续抓班子、带队伍、变民风为保障”;紧抓4个关键“以生态环保、社会治理、风险防范、民生事业为抓手”,奋力推进张滩新时期追赶超越、引领发展新篇章。

镇党委书记王功剑说,新一届党委、政府表示,为实现党代会的宏伟蓝图要抓好五个“着力点”。着力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,在五年过渡期内,严格落实“四个不摘”要求,保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定,加强扶贫项目资金管理和基础设施管护,健全防止返贫监测帮扶机制,持续做好后续帮扶。培育发展壮大扶贫产业,在园区建设规模、建设质量上下功夫,提升产业发展基础和效益。强化易地搬迁后续扶持,完善搬迁安置社区基础设施和基本公共服务,做好做强新社区工厂,推进便民超市、雨棚充电、幼儿园等公共服务,不断提升安置社区在便民服务、民风塑造、保障维权、矛盾纠纷、物业管理、应急处置等方面的服务水平,提升搬迁群众的获得感、幸福感和安全感。



数字产业园、区中医院、黄洋河湿地、五人制足球场、蓬蓬社区西区等重点项目征迁任务实施好林田湿地生态保护修复等重点工程。在发展特色休闲康养旅游产业方面,着力开发“一带一山”特色旅游资源,充分利用山体绿廊资源优势,打造一个集山水园林、文教康养为一体的宜居小镇。围绕“晒养、医养、水养、绿养、文养”等特色路径,加快“康养+”新业态培育和产业融合发展,构建生态康养产业体系,让优质的旅游资源转化为经济资源,促进镇域经济稳健发展。同时在集镇选址修建停车场、集镇广场、公厕等硬件设施建设,实现集镇提质改造。

坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,加强重点行业、重点企业源头管控,着力抓好餐饮油烟防控整治、建筑工地扬尘治理、秸秆禁烧、禁燃禁放、污水直排环境整治。强化“河湖长制”,加强对辖区河道日常巡查监管,确保水清岸绿。强化建设用地风险管控,守住土地保护红线,加大农村乱占乱建耕地

和大棚房整治力度。积极发挥综治中心平台优势,构建“网格化管理、精细化服务、信息化支撑”基层治理体系。常态化推进扫黑除恶,严防黑恶势力反弹。突出做好矛盾化解,更加注重依法治理,集中解决重复信访问题。毫不放松抓好常态化疫情防控,加快推进疫苗接种,积极做好宣传引导和重点管控,坚持人防、物防、技防“同防同控”。切实抓好安全生产工作,建立完善预警应急机制,提高应对和处置突发公共安全事件的能力和水平。加强食品、药品、交通、消防等涉及公共安全领域的监督管理,严防各类安全事故的发生,切实维护群众的生命财产安全。强化风险意识、底线思维,着力防范化解各类风险。

号角催征,壮歌以行。新一届镇党委将围绕发展“蓝图”锲而不舍,以更加饱满的热情、更加务实的作风,勇担重任、砥砺前行,为推动张滩高质量发展作出更大的贡献。

亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969